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 คำแนะนำการใช้แบบฝึกทักษะ
   เรื่อง  สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว
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            แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์เล่มนี้ใช้ประกอบการจัดการเรียนการสอน                                   ในกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์   ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1  เรื่อง  สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว                          นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม  ดังนี้                   
1. ทำแบบทดสอบก่อนเรียนจำนวน  10  ข้อ 
2. ตรวจคำตอบแบบทดสอบก่อนเรียนจากเฉลย
3. ทำแบบฝึกทักษะที่  1  – 3 โดยเริ่มจากการศึกษาใบความรู้ และตัวอย่างก่อนทำแบบฝึกทักษะแต่ละแบบฝึกให้ครบตามลำดับก่อนหลัง
4. ตรวจคำตอบจากเฉลยท้ายเล่ม
5. ทำแบบทดสอบหลังเรียนจำนวน  10  ข้อ
6. ตรวจคำตอบแบบทดสอบ[image: Flower09]หลังเรียนจากเฉลย   แล้วบันทึกผลที่ได้ลงในตารางบันทึก                                      เพื่อทราบผลการเรียนและการพัฒนา
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[image: krob404.jpg]	[image: krob411.jpg]มาตรฐานการเรียนรู้



 	   				สาระที่ 4    พีชคณิต
                     มาตรฐาน ค 4.2    ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์      
                                                  (mathematical  model) อื่น ๆ แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจน  
                                               แปลความหมายและนำไปใช้แก้ปัญหา
                   ตัวชี้วัด
	       		มฐ ค 4.2    ม.1/1. แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวอย่างง่าย   





                           จุดประสงค์การเรียนรู้



 นักเรียนสามารถแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวโดยใช้สมบัติการเท่ากันได้
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สมการบางสมการมีความซับซ้อน  ต้องใช้กระบวนการแก้ปัญหาอย่างอื่นก่อนแก้สมการ
 โดยอาศัยการเชื่อมโยงกับความรู้ สาระอื่นก่อน  เช่น  การบวกลบเศษส่วน  การหา ค.ร.น.            การรวมหมู่รวมพวก  การแจกแจงพจน์โดยใช้สมบัติการแจกแจง  เพื่อทำสมการให้ง่ายต่อการใช้สมบัติของการเท่ากันในการแก้สมการ    ได้แก่   
·  สมการที่มีพจน์คล้ายหลายพจน์ต้องใช้สมบัติการเปลี่ยนกลุ่มเพื่อรวมพจน์คล้าย เข้าด้วยกันก่อน
· สมการที่มีวงเล็บอาจต้องใช้สมบัติการแจกแจงมาช่วยกระจายพจน์ก่อน   
· สมการที่เป็นเศษส่วนต้องทำให้ไม่เป็นเศษส่วนก่อน   
การตรวจคำตอบเป็นการสร้างความตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของคำตอบที่ได้   จากการแก้สมการได้แนวทางหนึ่ง

                    
สาระการเรียนรู้

                       

 		 การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวโดยใช้สมบัติการเท่ากัน 
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 (
กระดาษคำตอบ
)

                                       สมการเชิงตัวแปรเดียว

ชื่อ...................................................เลขที่..................ชั้นมัธยมศึกษาปีที่........................
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[image: krob411.jpg][image: krob404.jpg]แบบทดสอบก่อนเรียน
	เล่มที่ 10 การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวโดยใช้สมบัติการเท่ากัน(4)
               คำชี้แจง    
             1. แบบทดสอบนี้เป็นแบบปรนัย  จำนวน  10  ข้อ  ใช้เวลา  10  นาที
	 2.ให้นักเรียนเลือกคำตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว เติมลงในช่องคำตอบของ
                 กระดาษคำตอบ
	 3. เมื่อทำแบบทดสอบเสร็จเรียบร้อยแล้วให้ตรวจสอบคำตอบจากเฉลยแบบทดสอบท้ายเล่ม
                              ------------------------------------------------------------------------------

	1)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ   2x+3 =  x-5          
                 ก.      -8                                                   ข.     2


                 ค.                                                      ง.     
 2)  การแก้สมการ  9x+9   = 3x-4    ใช้สมบัติใดบ้างตามลำดับ
                ก.   สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ ,สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ                                     
                     และ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับ การบวก
                 ข. สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการบวก สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ                               
                      และ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับ การคูณ
                 ค.    สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ , สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับ การบวก                               
                     และ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ                     
                 ง.    สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการบวก,สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการบวก                                                  
                      และ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ                     

3)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ   3x+9   = 2x                   

                 ก.      9                                            ข.     

                 ค.                                             ง.  -9   
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[image: krob404.jpg][image: krob411.jpg]     4)  การแก้สมการ  x+9   = 2x       ใช้สมบัติการเท่ากันในข้อใด 
                 ก.   สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการบวกและ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการสมมาตร                      
                 ข.    สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ และ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับ การบวก
                 ค.    สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณและ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ                     
                 ง.    สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการบวกและ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการสะท้อน

	

	    5)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ   8x+ 5  = x                       

                 ก.      -12                                            ข.     

                 ค.                                                ง.  -2  
  6)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ   8x + 9   = - x                   

                 ก.      1                                            ข.     

                 ค.                                             ง.  -1   
7)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ    3(a – 5)  =  9                  
                 ก.      9                                            ข. 8
                 ค.     2                                             ง.     24  
8)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ      ( a + 5 ) = 23                 

                 ก.      82                                            ข.     

                 ค.                                             ง.  41  
9)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ    5x - 48  =  73 - 6x                   

                 ก.      9                                            ข.     
                 ค.     11                                           ง.  121   
10) จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ       -      =     

                 ก.      82                                            ข. 15 

                 ค.                                               ง.  41  
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                                                                  ตัวอย่า ง                                                
	   

	จงแก้สมการ    5x+3 = 3x-5	

           วิธีทำ  จากสมการ    5x+3   =  3x-5     
                                      นำ  ( -3x)  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
   5x+3+( -3x)     =  3x - 5 + ( -3x)       
             2x+3      =    - 5      
    			นำ ( -3)  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ                                                               
                                    จะได้                2x+3+( -3)        =    - 5 +( -3)             
					            2x         =    - 8

             		นำ   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


					2x           =    - 8   
						      x   =  - 4
                            ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย   -4 ในสมการ  5x+3 = 3x-5          
                                        จะได้               5(-4) +3 = 3(-4) - 5               	       
                                                                (-20) +3 = (-12) - 5 
					            -17 = -17     สมการเป็นจริง
                                         ดังนั้น  - 4  เป็นคำตอบของสมการ   5x+3 = 3x-5                  
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1) จงแก้สมการ	4x -3  =  2x 

 		วิธีทำ  จากสมการ      4x -3  =  2x 
    
                                      นำ  -2x   มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
  4x -3 + …………….=   2x +………….
                   2x-3         = .....................  
    			นำ .................... มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
                                         จะได้         2x-3 +...............    =    ......................... 
    	    2x       =    ...............................

                                     นำ   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


						2x         = ……….        
							x      = ……………       
            ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย  …………..ในสมการ  4x -3  =  2x             
                                        จะได้        4(…….) -3  =  2(……)   	 
                                             ..............................    =  …………….       
                                            ………………….................................   สมการ………….
         ดังนั้น.............เป็นคำตอบของสมการ  4x -3  =  2x                 
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2) จงแก้สมการ	 7x +5 = 2x 

 		วิธีทำ  จากสมการ     7x +5 = 2x    
    
                                      นำ  ……….   มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
   7x +5  + …………….=   2x +………….
                   5x +5          = .....................  
    			นำ  (-5)  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
                                         จะได้          5x +5  +...............    =    ......................... 
    	        5x       =    ...............................

                                     นำ   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


						5x          = ……….      
							x      = ……………       
            ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย  …………..ในสมการ  7x +5 = 2x                   
                                        จะได้        7(…….) +5  =  2(……)   	 
                                             ..............................    =  …………….       
                                            ………………….................................   สมการ………….
         ดังนั้น.............เป็นคำตอบของสมการ  7x +5 = 2x                                     
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3) จงแก้สมการ	  5x  = 9+4x 

 		วิธีทำ  จากสมการ      5x  =  9+4x     
    
                                      นำ  ……….   มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
     5x + …………….=  9+4x  +………….
                      x           = ……………….. 
    		
            ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย  …………..ในสมการ 5x =  9+4x                          
                                        จะได้             5(…….)   =   9+4(……..)                                	 
                                             ..............................    =  …………….       
                                            ………………….......=..........................   สมการ………….
         ดังนั้น.............เป็นคำตอบของสมการ  5x =  9+4x                          



 (
เข้าใจแล้วต่อไปลอง
แก้สมการ
เลยแล้วกัน
)

[image: ]
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4) จงแก้สมการ  3x  -2   =   2x  + 3

	วิธีทำ..................................................................................................................................
	        ...................................................................................................................................
....................................................................................................................................       ....................................................................................................................................
                  ...................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................       ....................................................................................................................................
                  ...................................................................................................................................
    ....................................................................................................................................                ...................................................................................................................................  
....................................................................................................................................       ....................................................................................................................................
                  ...................................................................................................................................
    ....................................................................................................................................
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                                                                  ตัวอย่างที่  2                                                
	   


	จงแก้สมการ  (  a+ 3 )  =  1   	


           วิธีทำ  จากสมการ  (  a+ 3 )  =  1           
                                      นำ   2  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ

 (  a+ 3 )   2  =  1   2              
             a + 3       =  2              
    			นำ ( -3)  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ                                                               
                                    จะได้                 a + 3  +( -3)        =  2  +( -3)             
					                 x         =    - 1
                       ตรวจคำตอบ 

                                        เมื่อแทน  x  ด้วย   -1 ในสมการ  (  a+ 3 )  =  1                      

                                        จะได้             (  (-1) + 3 )  =  1                                                	       

                                                                                 =  1                                                
					                     1 =  1       สมการเป็นจริง

                                         ดังนั้น  - 1  เป็นคำตอบของสมการ    (  a+ 3 )  =  1                                        
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1) 
จงแก้สมการ    (  a+ 5 )  =  24   	


           วิธีทำ  จากสมการ    (  a+ 5 )  =  24                   
                                      นำ   5  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ

				 (  a+ 5 )   5    =  24   5                      
           3(a + 5)       =  …………..          
    			นำ...............  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ                                                               
                                    จะได้         3(a + 5) …………….  =  120  ………….                  
					           a + 5         =   ........................
                                         นำ   (-5)  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
				           a + 3 +(-5)        =    ...............................        
						a          =    .................................
                       ตรวจคำตอบ 

                                        เมื่อแทน  a  ด้วย   ...........    ในสมการ  (  a+ 5 )  =  24                           

                                        จะได้               ( .......... + 5 )  =  24   	       

                                                                           …….  =  24
                                                			      ……….  =  24
					                     ……… =  24      สมการเป็นจริง

                                         ดังนั้น  ……….   เป็นคำตอบของสมการ    (  a+ 5 )  =  24 
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2) จงแก้สมการ    2(  x - 10 )  =  40   	

           วิธีทำ  จากสมการ  2(  x - 10 )  =  40                        

                                      นำ    มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


2(  x - 10 )  =  40                                                                 
……………….=  20                                                                       
                                     นำ  ……………..  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ                                                            
             จะได้       ......………….  =  20 +10                                                                      
					        x         =   30
                       ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย   30    ในสมการ  2(  x - 10 )  =  40                                
                                        จะได้                   ....……………  =  40
						         2(20)   =  40                  	       
 							40  =  40   สมการเป็นจริง
                                              			             
                                         ดังนั้น  30  เป็นคำตอบของสมการ  2(  x - 10 )  =  40  





                                  
                                                                     
 


 (
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3) 

จงแก้สมการ      (  3+ 2a )  =                                  	



           วิธีทำ  จากสมการ   (  3+ 2a )  =                          
                                      นำ   7   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


			                   (  3+ 2a ) ……….  =  ……….                          
				                       2 (  3+ 2a )   = ………………..
                                      นำ............  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ  
                                                       2 (  3+ 2a ) ………….   = 10……………
					                    3+ 2a    = 5
                                         นำ  .............. มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
				                 3+ 2a +……….  = 5 +…………. 
						        2a          =   2 

                                                  นำ    มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


  		        				2a          =   2 
						        a          =   ………… 
                       ตรวจคำตอบ 


                                        เมื่อแทน  a  ด้วย  ………  ในสมการ   (  3+ 2a )  =                                


                                        จะได้                (  3+ 2(……..) )  =        	       


 						  ………. =        


                                                			                  =        สมการเป็นจริง
					       


                                         ดังนั้น...........  เป็นคำตอบของสมการ   (  3+ 2a )  =                                   
                                                                     
 
 (
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4) จงแก้สมการ  4 ( 3+ 5a )  =  4 a                                  
วิธีทำ..................................................................................................................................
	        ...................................................................................................................................
....................................................................................................................................       ....................................................................................................................................
                  ...................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................       ....................................................................................................................................
                  ...................................................................................................................................
    ....................................................................................................................................                          ...................................................................................................................................  
....................................................................................................................................       ....................................................................................................................................
                  ...................................................................................................................................
    ....................................................................................................................................
                  ...................................................................................................................................
    ....................................................................................................................................

	 
                                            


		
 (
17
)
[image: krob411.jpg]                                                   แบบฝึกทักษะที่ 3




1)  จงแก้สมการ       =        	

           วิธีทำ  จากสมการ          =                         
                                      นำ   ………..  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ
			           × ……..  =     × ……                       
 ………..  =   ………..  
    			นำ -x  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ                                                                  
                                    จะได้                 2x +(-x)  =   x - 2+(-x)    
           					            x  =   ……..
					
                       ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย    …….   ในสมการ     =                             
                                        จะได้              ..............  =   …………  
					             -1   =  -1         สมการเป็นจริง                                         			 ดังนั้น  -1   เป็นคำตอบของสมการ    =                                
                                                                     
[image: http://t0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcTKhyI8rVdU68gjsUOe77pY_mxs38t10H5ZaeRfJCB8GfauPuye] 
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2)  จงแก้สมการ       -      =   2

           วิธีทำ  จากสมการ       -      =   2

                                                 -      =   2 

                                                 	   =     2
		
                                      นำ    12  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ
			                      × 12  =   2  × 12                       
                   x   =   ……. 
    			 					
                       ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย    ……   ในสมการ          -      =   2                            
                                        จะได้               -  =   2

					    8 -  6   =  2        สมการเป็นจริง                                         			 
ดังนั้น  …….  เป็นคำตอบของสมการ       -      =   2                                           
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3)  จงแก้สมการ       +      =   20

           วิธีทำ  จากสมการ       +      =   20   

                                                 +      =   20 

                                                 		=  20
		
                                      นำ        มาคูณทั้งสองข้างของสมการ
			                      ×          =   20×                               
                        x   =   ......
    			 					
                       ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย    .......   ในสมการ    +      =   20                                  
                                        จะได้                +      =   20

					             8 + 12   =  20        สมการเป็นจริง                                         			 
ดังนั้น ........   เป็นคำตอบของสมการ      +      =   20                                            
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4) จงแก้สมการ     =     + 24                                  
วิธีทำ..................................................................................................................................
	        ...................................................................................................................................
....................................................................................................................................       ....................................................................................................................................
                  ...................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................       ....................................................................................................................................
                  ...................................................................................................................................
    ....................................................................................................................................                          ...................................................................................................................................  
....................................................................................................................................       ....................................................................................................................................
                  ...................................................................................................................................
    ....................................................................................................................................
                  ...................................................................................................................................
    ....................................................................................................................................
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[image: krob404.jpg]แบบทดสอบหลังเรียน
	
               คำชี้แจง    
             1. แบบทดสอบนี้เป็นแบบปรนัย  จำนวน  10  ข้อ  ใช้เวลา  10  นาที
	 2.ให้นักเรียนเลือกคำตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว เติมลงในช่องคำตอบของ
                 กระดาษคำตอบ
	 3.ห้ามขีดเขียนหรือทำเครื่องหมายใด ๆ  ลงในแบบทดสอบ
	 4. เมื่อทำแบบทดสอบเสร็จเรียบร้อยแล้วให้ตรวจสอบคำตอบจากเฉลยแบบทดสอบท้ายเล่ม
                              ------------------------------------------------------------------------------

	1)  การแก้สมการ  9x+9   = 3x-4    ใช้สมบัติใดบ้างตามลำดับ
                ก.   สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการบวก,สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการบวก                                                  
                      และ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ                     
                 ข. สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการบวก สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับ การบวก                               
                      และ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับ การคูณ
                 ค. สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ , สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับ การบวก                               
                     และ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ                     
                 ง.  สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ ,สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ                                     
                     และ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับ การบวก
 2)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ   3x+9   = 2x                   

                 ก.      9                                            ข.     

                 ค.                                             ง.  -9   
[image: krob404.jpg]   3)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ   8x+ 5  = x                       

                 ก.      -12                                            ข.     

                 ค.                                                ง.  -2  

 (
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)[image: krob411.jpg]     4)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ   2x+3 =  x-5          

                 ก.                                             ข.     2

                 ค.      -8                                           ง.     

	

	    5)  การแก้สมการ  x+9   = 2x       ใช้สมบัติใด 
                 ก.   สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการบวกและ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการสมมาตร                      
                 ข.    สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ และ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับ การบวก
                 ค.    สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณและ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการคูณ                     
                 ง.    สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการบวกและ สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการสะท้อน
  6)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ   8x + 9   = - x                   

                 ก.     -1                                           ข.     

                 ค.                                             ง.     1      
7)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ    3(a – 5)  =  9                  
                 ก.      9                                            ข. 24   
                 ค.     2                                             ง.  8   
8)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ      ( a + 5 ) = 23                 

                 ก.   41                                            ข.     

                 ค.                                             ง.   82  
9)  จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ    5x - 48  =  73 - 6x                   
                 ก.      9                                            ข.     11    

                 ค.                                                 ง.  121
  
10) จำนวนในข้อใดเป็นคำตอบของสมการ       -      =     

                 ก.      15                                          ข. 82   

                 ค.                                               ง.  41  
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[image: krob411.jpg]                                   เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 1

	   

1)  จงแก้สมการ	4x -3  =  2x 

 		วิธีทำ  จากสมการ      4x -3  =  2x 
    
                                      นำ  -2x   มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
    4x -3 +(-2x )           =   2x + 2x +(-2x )   
                   2x-3         =  0  
    			นำ    3  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
                                         จะได้                 2x-3 +    3    =    0+3 
    	    2x       =     3 

                                     นำ   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


						2x         =  3         

							x       =        
            ตรวจคำตอบ 

                                        เมื่อแทน  x  ด้วย    ในสมการ  4x -3  =  2x             


                                        จะได้        4( ) -3  =  2(  )   	 

                                                                 6-3  =          
                                                                      3 = 3    สมการเป็นจริง.

         ดังนั้น    เป็นคำตอบของสมการ  4x -3  =  2x   
              
                                          

 (
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2)  จงแก้สมการ	 7x +5 = 2x 

 		วิธีทำ  จากสมการ     7x +5 = 2x    
    
                                      นำ   (-2x)    มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
   7x +5  +   (-2x)       =   2x + (-2x) 
                5x +5          =  0 
    			นำ    (-5)  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
                                         จะได้          5x +5  + (-5)    =    0+ (-5) 
            5x       =      -5 

                                     นำ   มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


						5x          =  -5        
							x      =    -1        
            ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย   -1 ในสมการ  7x +5 = 2x                   
                                        จะได้        7(-1) +5  =  2(-1)   	 
                                                                       -7+5   =   - 2      
                                                                            -2  =  -2   สมการเป็นจริง
         ดังนั้น -1   เป็นคำตอบของสมการ  7x +5 = 2x                                     
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3) จงแก้สมการ	  5x= 9+4x 

 		วิธีทำ  จากสมการ      5x =  9+4x     
    
                                      นำ   (-4x)   มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
       5x +  (-4x)            =  9+4x  + (-4x) 
                      x           =  9 
    		
            ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย   9  ในสมการ 5x =  9+4x                          
                                        จะได้             5( 9 )  =   9+4( 9  )                                	 
                                                                  45   =  9+36        
                                                                    45 = 45   สมการเป็นจริง 
         ดังนั้น 9   เป็นคำตอบของสมการ  5x =  9+4x                          
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4) จงแก้สมการ     3x  -2   =   2x  + 3	   

 		วิธีทำ    จากสมการ   3x  -2   =   2x  + 3	       
    
                                      นำ  (-2x)    มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
3x  -2  +  (-2x)             =   2x +3+  (-2x) 
                       x  -2       =   3  
    			นำ   2   มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
                                         จะได้                     x  -2+2   =    3+2     
    	   x       =     5 
						 
            ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย    5 ในสมการ  3x  -2   =   2x  + 3	                      
                                        จะได้          3(5)  -2   =   2(5)  + 3   	 
                                                                15-2  =   10+3       
                                                                     13 =   13    สมการเป็นจริง 
         ดังนั้น   5 เป็นคำตอบของสมการ   3x  -2   =   2x  + 3                                        
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                                                  เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 2



1)จงแก้สมการ    (  a+ 5 )  =  24   	


           วิธีทำ  จากสมการ    (  a+ 5 )  =  24                   
                                      นำ   5  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ

				 (  a+ 5 )   5    =  24   5                      

       (  a+ 5 )      =  24   5   
           3(a + 5)       =  120            

    			นำ    มาคูณทั้งสองข้างของสมการ                                                               


                                    จะได้                 3(a + 5)         =  120                     
					           a + 5         =    35
                                         นำ   (-5)  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
				           a + 3 +(-5)        =    40 +(-5)        
						a          =    35
                       ตรวจคำตอบ 

                                        เมื่อแทน  a  ด้วย   35    ในสมการ  (  a+ 5 )  =  24                           

                                        จะได้               (  35 + 5 )  =  24   	       

                                                                           40  =  24

                                                			        =  24
					                     24 =  24      สมการเป็นจริง

                                         ดังนั้น  35   เป็นคำตอบของสมการ    (  a+ 5 )  =  24                                                                      
 

 (
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2)จงแก้สมการ    2(  x - 10 )  =  40   	

           วิธีทำ  จากสมการ  2(  x - 10 )  =  40                        

                                      นำ    มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


				2(  x - 10 )  =  40                         
   x - 10  =  20                                                                       
                                     นำ  10  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ                                                            
             จะได้                x – 10+10  =  20 +10                                                                      
					        x         =   30
                       ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย   30    ในสมการ  2(  x - 10 )  =  40                                
                                        จะได้                        2(  30 - 10 )  =  40
						         2(20)   =  40                  	       
 							40  =  40   สมการเป็นจริง
                                              			             
                                         ดังนั้น  30  เป็นคำตอบของสมการ  2(  x - 10 )  =  40  





                                  




 (
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3)จงแก้สมการ    (  3+ 2a )  =     	



           วิธีทำ  จากสมการ   (  3+ 2a )  =                          
                                      นำ   7  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


			                   (  3+ 2a ) 7  =  7                          
				            2 (  3+ 2a )   = 10 

                                                     นำ    มาคูณทั้งสองข้างของสมการ  


                                                            2 (  3+ 2a )    = 10
					              3+ 2a    = 5
                                         นำ   (-3)  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
				                          3+ 2a +(-3)   = 5 +(-3)   
						        2a          =   2 

                                                  นำ    มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


  		        				2a          =   2 
						        a          =   1 
                       ตรวจคำตอบ 


                                        เมื่อแทน  a  ด้วย   1  ในสมการ   (  3+ 2a )  =                                


                                        จะได้                (  3+ 2(1) )  =        	       


 						  5 =        


                                                			      =        สมการเป็นจริง
					       


                                         ดังนั้น   1  เป็นคำตอบของสมการ   (  3+ 2a )  =                                   
 (
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4) จงแก้สมการ  4 ( 4+ 5a )  =  4 a                                         	

           วิธีทำ  จากสมการ   4 ( 4+ 5a )  =  4 a                                                             

                                      นำ    มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


  					4 ( 4 + 5a )   =  4 a   
 				                          4+ 5a    =     a  
	                          นำ   (-a )  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
					4 + 5a + (-a )     =     a + (-a )     
					4 + 4a                 =    0  
		              นำ   (-4)  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
				                          4+ 4a +(-4)   = 0 +(-4)   
						        4a          =  -4 

                                                  นำ    มาคูณทั้งสองข้างของสมการ


  		        				4a          =   -4  
						        a          =   -1 
                       ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  a  ด้วย   -1  ในสมการ    4 ( 4+ 5a )  =  4 a                                                                    
                                        จะได้                4 ( 4+ 5(-1) )  =  4 (-1)                                            	       
 			                             4 ( -1) )  =  -4                                                
                                                			-4    =  -4            สมการเป็นจริง
					       
                                         ดังนั้น   -1  เป็นคำตอบของสมการ   4 ( 4+ 5a )  =  4 a                                                                                                        
                                                                     
 

 (
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[image: krob411.jpg]                                                   เฉลยแบบฝึกทักษะที่  3




1)  จงแก้สมการ       =        	

           วิธีทำ  จากสมการ          =                         
                                      นำ    4  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ
			                      × 4   =     × 4                        
             2x   =   x - 2  
    			นำ -x  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ                                                                  
                                    จะได้                 2x +(-x)  =   x - 2+(-x)    
           					            x  =    -2
					
                       ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย    -2   ในสมการ     =                             
                                        จะได้                =     
					    -1   =  -1         สมการเป็นจริง                                         			 ดังนั้น  -1   เป็นคำตอบของสมการ    =                                
                                                                     
 







 (
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2)  จงแก้สมการ       -      =   2

           วิธีทำ  จากสมการ       -      =   2

                                                 -      =   2 

                                                 		=  2
		
                                      นำ    12  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ
			                      × 12  =   2× 12                       
                   x   =   24  
    			 					
                       ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย    24   ในสมการ          -      =   2                            
                                        จะได้               -  =   2

					    8- 6   =  2        สมการเป็นจริง                                         			 
ดังนั้น  24   เป็นคำตอบของสมการ       -      =   2                                           
                                                                     
 








 (
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3)  จงแก้สมการ       +      =   20

           วิธีทำ  จากสมการ       +      =   20   

                                                 +      =   20 

                                                 		=  20
		
                                      นำ        มาคูณทั้งสองข้างของสมการ
			                      ×          =   20×                               
                        x   =   24  
    			 					
                       ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย    24   ในสมการ    +      =   20                                  
                                        จะได้                +      =   20

					             8 + 12   =  20        สมการเป็นจริง                                         			 
ดังนั้น  24   เป็นคำตอบของสมการ      +      =   20                                            
                                                                     
 












4)  จงแก้สมการ       =     + 24

           วิธีทำ  จากสมการ     =     + 24
		
                                      นำ( -   )    มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
			 
    			                    + ( -   )     =     + 24  + ( -   )   

 			ค.ร.น. คือ 15 จะได้      -        =  24  
	 	
						    =  24 
			นำ        มาคูณทั้งสองข้างของสมการ
				    ×         =  24 ×        
					       x =        		
						x = 90    
                       ตรวจคำตอบ 
                                        เมื่อแทน  x  ด้วย    90   ในสมการ     =     + 24                                
                                        จะได้                      =     + 24     

					             54    =  54         สมการเป็นจริง                                         			 
ดังนั้น   90   เป็นคำตอบของสมการ   =     + 24                                                                               
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เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน
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	6
	ก
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	ง
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	ง
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	ข

	10
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